

# 使徒行傳

## 第十七課 辭別

10 秒後自動播放

播放操作小技巧：滑鼠 click 各位置

士師記	課程綱要，可指定播放片號內容
1. 播放技巧	
2. 一1、成功是失敗的開始	
3. 一2、英雄難過美人關	
4. 一3、大罪是小罪累積出來的	

# 辭別

使徒行傳二十至廿一16



**第三次旅行佈道** → 加拉太、弗呂家 → 以弗所 → 馬其頓 → 希臘

堅固眾門徒 → 三年 → 三個月

正面帶來**果效**，許多人交出曾經拜過的**偶像**、所用的**邪書**，引致**底米丟**這些**銀匠**的暴動。

二+1 亂定之後，**保羅**請門徒來，勸勉他們，就辭別起行，往**馬其頓**去。

· 哥林多 · 回程 · 米利都的訓勉 · 往耶路撒冷去

從**哥林多前後書**瞭解，**保羅**這一趟往**哥林多**不是那麼愉快... 最有名的**羅馬書**就是在**哥林多**三個月期間所寫的，在**以弗所**工作極有果效的時候，**上帝**已經引導他——**保羅**真的知道**福音**要傳遍天下、要西進到羅馬，所以他就先寫了**羅馬書**送到**羅馬**。



二十3 將要坐船往**敘利亞**去，**猶太人**設計要害他，他就定意從**馬其頓**回去。

每一次**保羅**如果搭船，一定有**路加**醫生隨行，經文就會出現「**我們**」。有人**搭船**、有人**走陸路**，一起在**特羅亞**匯集。

· 哥林多 · 回程 · 米利都的訓勉 · 往耶路撒冷去



二+4 同他到**亞細亞**去的，有**庇哩亞**人**畢羅斯**的兒子**所巴特**，**帖撒羅尼迦**人**亞里達古**和**西公都**，還有**特庇**人**該猶**，並**提摩太**，又有**亞細亞**人**推基古**和**特羅非摩**。

**保羅**在**哥林多**那三個月的期間，**保羅**匯集了一些**外邦信徒**的捐項，準備帶回去**賑濟**、**幫補****耶路撒冷的教會**... 這些同行的名單就是來自各地方**教會**的領袖，跟**保羅**一起把**捐項**要送回到**耶路撒冷**去。



我們真的瞭解，**保羅**如何留心的**行光明的事**，

- 特別在**錢財**的事物上，不至於給撒但留地步
- 非常有**智慧**來處理當代教會的事物

我曾經服事**歐洲的華人教會**，許多是從**溫州移民**去的；  
華人有非常多海外移民，移民到哪裡、就在哪裡開餐廳，  
可是溫州的弟兄姐妹，他們不但開餐廳、也開教會。  
最初只是租**歐洲人的禮拜堂**，用他們的會所**下午聚會**，  
2003年因為SARS的緣故，

**歐洲人**就不敢跟**華人**用同一個禮拜堂，  
卻激動**海外的華人**開始**建立自己的教會、禮拜堂**，  
**家鄉的教會**聖經、詩本、桌椅，板竟用貨櫃運去

**歐洲的華人教會**真的看見——

- **家鄉的教會**幫助他們建立在當地自己所使用的**會堂**
- 這些**海外的移民**也對**國內的教會**有非常多的**幫補**

讓我們在上帝跟前常常經歷到是**上帝的愛**激勵我們，  
使我們**跨越時空的阻隔**，活出上帝屬神兒女的榮美。



使徒行傳當中第一次出現

二+7 **七日的第一日**，我們聚會擘餅...

這個時候是在**特羅亞**。



約二十+1 **七日的第一日**清早，天還黑的時候，  
抹大拉的馬利亞來到墳墓那裡，  
看見石頭從墳墓挪開了。

啟一+10 **當主日**，我被聖靈感動...

已經不同於在**猶太人的會堂**——**安息日**聚集，  
而是**七日的第一日**——  
我們現在的**主日**，他們聚集。



二+7a.9 保羅因為要次日起行，就與他們講論，直講到半夜。  
有一個少年人，名叫**猶推古**，從三層樓上掉下去，死了...

這個當下，反而是上帝彰顯祂的**能力與榮耀**的時刻。

**猶推古**的事件解決之後，他們就開始**往回走**。  
他們從**亞朔**出海，在**米利都**靠岸，  
在那裡跟**以弗所**的眾同工們相聚。



保羅一二三次的**旅行佈道**，  
期間一次比一次長，  
**第三次旅行佈道**是從主後52到57年的時間，  
他建立了另外一個**日後宣教的據點**——  
**以弗所**。

**保羅**講道——在**米利都**，對象是**以弗所**的長老、眾同工。  
回顧以往，我過去在你們當中**為人**如何呢？

- 是**凡事謙卑、始終如一**的
- **保羅的教導**，沒有一樣**避諱不說**的，  
不論在眾人面前、各人家裡，都教導你們  
所有該說的，都做了**完整的教導**  
非常**表裡一致**、坦然、廉潔的，成為**眾人的榜樣**



二+25 我素常在你們中間來往，**傳講神國的道**；  
如今我曉得，你們以後都**不得再見我的面**了。

在他抓住機會服事的時刻，就是**全力以赴**；  
必須說再見、告別的時刻，也**問心無愧**、沒有遺憾。

二+28 **聖靈**立你們作**全群的監督**，  
你們就當為**自己謹慎**，也為**全群謹慎**，牧養神的教會。

二十29-31 我去之後必有兇暴的豺狼進入你們中間，不愛惜羊群。  
就是你們中間，也必有人起來說悖謬的話，  
要引誘門徒跟從他們。所以你們應當儆醒，  
記念我三年之久晝夜不住的流淚、勸戒你們各人。



讓我們省察自己的服事 — 為人、教導、服事的態度如何？  
主耶穌 — 末後的日子不法的事情增多，要警醒、要謹慎。

二十32 如今我把你們交託神和他恩惠的道；  
這道能建立你們，叫你們和一切成聖的人同得基業。



保羅真的知道 — 雖然被主所用、有恩賜，  
可是在肉身之內仍然是有限的...  
他必須把所帶領的門徒、所建立的教會，  
交託給神恩惠的道。

他最初出來受裝備的時候，計畫是三年，急著回去...  
當思想到保羅的生平，我的學生說，我必須做一樣的事情 —  
神恩惠的道，我當年盡力的教導、傳揚了，

我必須透過禱告，把他們信託給神和神恩惠的道。

他必須把該受的裝備裝備妥當，回去盡心的、  
若是主給機會，再去服事那個群體，  
不是用自己的方式、而是抓住上帝給他的機會



在上帝所託付給我們的服事當中，抓住每一個機會，  
盡心竭力、沒有避諱的、完全的教導出去；



以致於被上帝調開，進入下一個服事工場，

- 沒有任何的遺憾、戀棧
- 讓我們的生命真的是上帝手中好用的器皿、差得動的器皿



我們的心態當中，

- 需要像耶穌、像好牧人一樣願意為群羊捨命
- 也需要常常提醒自己 — 生命是有限的，  
只能抓住上帝給我們服事的一次機會，  
在每一個時間點只能做一件事情，  
只能在一個地方、服事某一個群體

在我服事中，有從緬甸華人教會的傳道人，  
他們為所帶領少數民族的教會非常的憂心...  
我們在查考教會歷史的時候，突然警覺到 —



以弗所、歌羅西，就是現在的土耳其，目前都是回教世界！  
我是誰？想把上帝託付的群羊，永遠握在自己的手上嗎？

我必須像保羅一樣，把他們交託給神和祂恩惠的道。

二十36-38 保羅說完了這話，眾人痛哭...於是送他上船去了。

我們今天所服事的每一個群體，在永恆的國度當中，  
那一場不散的筵席我們要再見面；



讓我們相見有時、分手也有時，  
在主愛裡彼此記念、以主的話彼此建立。

二一3b-4 我們就在推羅上岸。  
找著了門徒，就在那裡住了七天。  
他們被聖靈感動，對保羅說：  
「不要上耶路撒冷去。」

二一8-9 我們來到凱撒利亞，就進了傳福音的腓利家裡，  
和他同住，他是那七個執事裡的一個。  
他有四個女兒，都是處女，是說預言的。

·哥林多·回程·米利都的訓勉·往耶路撒冷去

廿一10-15 有一個先知，名叫亞迦布，

十一28 內中有一位，名叫亞迦布，站起來，藉著聖靈指明天下將有大饑荒。

到了我們這裡，就拿保羅的腰帶捆上自己的手腳，說：

「聖靈說：『猶太人在耶路撒冷，

要如此捆綁這腰帶的主人，把他交在外邦人手裡。』」

我們聽見這話，都苦勸保羅不要上耶路撒冷去。

保羅說：「你們為甚麼這樣痛哭，使我心碎呢？

我為主耶穌的名，不但被人捆綁，

就是死在耶路撒冷也是願意的。」

保羅既不聽勸，我們便住了口，只說：

「願主的旨意成就，便了。」

過了幾日，我們收拾行李上耶路撒冷去。



## 辭別

當有先知的預言，來講述有患難的時候，

不是因為有患難所以不去...

保羅既定的方向 — 早就蒙神的引導，

知道要到耶路撒冷，之後要往羅馬去。



既定的方向，

不會因為這先知的預言而改變；

相對的，上帝透過先知警告保羅預備心 —

有患難捆鎖等著他，上帝裝備他。

不因有患難捆鎖而不去，

而是上帝叫他去在先，

先知的靈原是順服先知的。



親愛的耶穌，我們仰望你，

在我們的人性的軟弱當中，

我們很容易就是要逃避患難、逃避困難。

你讓我們知道 — 保羅的前面有患難等著他，

你預備了保羅、裝備了他，使他所迎接的，不是患難，

而是在患難當中加他力量的主，在耶路撒冷等他。

我們需要透過你的話語來建立我們 —

不是一味的去逃避患難，乃是更經歷你讓我們認知到 —

在患難裡你早就知道，在患難裡你成為加力量的主。

你是信實的主，使我們在患難當中仍然能夠站立得住；

也幫助每一位在患難中的肢體 — 靠主剛強、站立得穩！

垂聽我們的禱告，奉主耶穌基督的聖名，阿們。

## 禱告

